

# 高雄市流浪犬數目變化與行政策略之研究

動物保護處

陳欣愉、金憲政、陳景崧、朱家德／乙等獎

## 壹、研究緣起與目的

高雄市流浪動物的問題，始終處於民眾陳情捕捉與動物保護團體維護動物生命權的矛盾地帶，因此，政府機關面臨民眾處理流浪動物兩極的訴求，選擇適當的行政策略以維持流浪動物數量的動態平衡是首要目標。

## 貳、研究方法與過程

資料蒐集(蒐集本市 94-98 年間流浪犬捕捉及認領養及絕育等數據)、統計分析(以圖表及統計程式進行資料分析)、問卷調查(以有意願認養流浪犬之民眾所填寫之飼主評估表調查)。

## 參、研究發現與建議

研究結果顯示高雄市不同年與不同區域之捕犬量、高雄市人口數與捕犬數及高雄市不同年與不同月捕犬報案數均有顯著相關 ( $p < 0.05$ )。根據學者對於高雄市流浪犬數目的調查與本所捕捉的數量，均有逐年下降的趨勢，而捕犬的需求量則與人口數的成長具有正相關性。此外，本所動物保護教育園區自去年底完工後，各類團體的參訪數量有明顯的增加，顯示園區可提供民眾接受有關動物保護教育的管道並發揮其功能。本市歷年寵物登記數據也發現，94-99 寵物新登記數量逐年增加，新增飼主數量也與各行政區人口數相呼應，顯示飼養寵物與為寵物植入晶片的民眾增加，寵物登記政策的宣導在近幾年確實可見其成效。分析今年 1-8 月民眾棄養及認養後退還犬貓的原因並進行認養的飼主問卷評估。發現主要的棄養原因為環境問題，認養後退還的主因則是動物本身問題，顯示許多民眾於飼養犬貓時並未審慎思考，常衝動認養而造成日後棄養。而在飼主評估問卷施行後，對於認養後退還的比例有顯著的下降。

高雄市流浪犬的數量近幾年在政府及民間鼓勵認養、提倡絕育及捕捉收容的政策作為下有逐年減少的趨勢，但在人口數量較多的區域，捕捉的需求量仍然很高，因此在這些區域持續加強宣導是未來應該努力的目標。針對欲認養犬貓的民眾，進行認養前的評估與教育，可以有效降低未來棄養的可能性，再配合寵物登記的落實，對違反動物保護法的民眾加以懲罰，期待可以建立一個人與動物之間互相尊重與共存的社會模式。